

今日视点

# 领导干部为什么要讲真话

□李泓冰

1月9日,中共中央政治局委员、上海市委书记俞正声在九届上海市委十全会上,批评少数领导干部的“讳疾忌医”,他说:“在长期执政的条件下,不承认自己的缺点和错误,其结果是丧失群众对党和政府的信任,动摇执政基础。”

把如何对待批评、是否勇于承认错误上升到如此高度来认识,振聋发聩。

这当然不是危言耸听。在刚刚过去的一年中,很多新闻事件可以佐证。比如,钓鱼式执法事件。在媒体与网友的批评声中,有关部门曾经一度闭目塞听,严重影响了政府的公信力,直至上海市有关领导严厉批评后,才在一天之内成立联合调查组,迅速查明真相,承认错误。人们看到,错误的执法方式和行为很容易成为群体性事件的导火线,引起民怨甚至民愤,严重影响党和政府的公信力,影响党和政府与群众的关系。

和谐社会的前提是相互信任,特别是人民群众对党和政府的信任,这是一切事业发展与社会进步的重要基础。当年,人民群众用无数支前的小推车,投“信任票”选出了他们想要的执政党;今天,如果只因想保住自己的“面子”和“位子”而不敢讲真话,丧失了这分比黄金更珍贵的信任——这样做,是在损害共和国的“面子”,是在动摇我们党的“位子”。

在网络时代,事实上已经丧失了凭借权力捂住真相的可能。上海市市长韩正在1月9日参加一个会议的分组讨论中,呼应了俞正声的观点,称信息公开是一种社会进步,各级政府要解决不适应网络时代的问题,要建立这样一种机制:“快报事实、慎报原因、求实为本、依法处置。”

上海的领导干部发出这样清醒的声音,令人欣慰,值得细细聆听……

## 观点圆桌

### “吻瘫美国机场”如此浪漫不足取

【新闻焦点】美国警方8日逮捕了违规进入纽瓦克国际机场安全区域的中国留学生。这名男子在看管人员暂时离开时,从隔离带下方钻入已安检乘客区域与一名女子拥抱亲吻,导致数以千计乘客重新安检,航站楼被迫关闭数小时。

#### 率性而为得不偿失

越过隔离带吻别,足见这名男子的情深意重,可是这一吻的代价实在太太大。情侣吻别不是错,但如果率性而为,为了表达感情而闯入禁区,除了换来女友的一时感动外,其实得不偿失。——论者李甘林

#### 无视规则损人害己

敬畏并遵守各种规则,规则就会保护你的利益不受伤害;而无视规则或藐视规则的结果,轻则惹人侧目、为人不齿,重则伤害自己、伤害社会。一对看似浪漫的情侣,在遥远的美国机场再一次给我们上了一课。——论者张汉

#### 事后反思值得学习

此事发生后,美国运输安全管理局表示将在全国各机场加强纪律和安全教育,安全官员和航空业受到震动,美国公众也在质疑机场的安检漏洞到底还有多少。一件机场“吻别”事件带来的是美国公众和相关部门对安全形势的深刻反思,这种态度值得学习。——论者张东阳

## 平心而谈

### 影视剧组破坏环境何时休

□朱四倍

新版连续剧《水浒》在郑州黄河湿地拍摄时,10多匹高头大马不停地啃着野生红柳的树皮,30多台车辆停放在湿地上,地上到处是垃圾和黑白塑料袋……

在国外,风景名胜区和特殊规定区域,是谢绝影视剧组进入拍摄的,破坏环境的行为更会惹上官司。但是在我国,影视剧拍摄时破坏环境时有发生,却往往不了了之。新版《水浒》摄制组破坏黄河湿地,是这个问题难以得到根治的缩影。

然而,仅仅追问导演和摄制组的环保意识乃至公德意识是不够的。因为这不仅仅是一个公德的问题,新版《水浒》摄制组破坏黄河湿地的蛮横之举,说明现有监督和处罚力度不足以阻止摄制组破坏环境的步伐。因此,完善法律法规,加大惩罚力度,同时加强环保教育,应成为当下的选择。

## 漫画漫说

### 敛财目标

□焦海洋

广东省韶关市公安局原局长叶树养从1988年收受第一笔贿赂开始,至2008年因收受巨额贿赂东窗事发为止,涉嫌受贿1800多万元,另有1600多万元巨额财产来源不明。为了实现自己“留下2000万元给儿子、2000万元给女儿女婿、2000万元给自己安度晚年”的“宏伟目标”,叶树养在尽可能多的领域贪污受贿。(1月10日《广州日报》)



## 热点纵论

# 考录干部子女是权力的集体腐败

□朱永华

【新闻背景】8日,温州市龙湾区人事局负责人接受采访时介绍,2003年1月,由龙湾区委组织部、区人事局、区监察局联合发文组织了一次科级干部子女公开考录,共有55人参加报名,经资格审查,符合报名资格的50人,通过考试、体检和考察等相关程序,择优招录了22人。(1月9日《青年时报》) 报道中说:为了稳定干部队

伍,使全区各项工作尽快步入正常轨道,经当时的龙湾区委、区政府班子集体研究决定,由区委组织部、区人事局、区监察局等3家单位组织了这次招考工作。

以文件形式专门录用科级干部子女进入事业单位工作,理由还冠冕堂皇是为了维护干部队伍的稳定,程序还非常“合法”,是经过“集体研究”,如此说来,专门考录干部子女,完全是为了“工作需要”。

过去有句话:“朝中有人好做官”。不用解释都知道此话是什么意思,在如今就业形势异常严峻,特别是事业单位“一岗难求”的情况下,政府部门不是考虑公平竞争、择优录用,而是优先考虑自己的子女,近水楼台先得月,只是担心干部队伍不稳,却没有把群众的利益放在眼里,令人失望。是不担心民心不稳吗?其实也不尽然,2003年的事情之所以现在才被“踢爆”,可想而知当初

的集体研究并不是在阳光下的进行的,“保密”程度很高,可能是生米煮成了熟饭,放松了“警惕”,消息才被曝光。可以想到,如果当初就公开这样的“集体研究”,势必会引起一片哗然,能不能顺利实现恐怕还是未知数。

笔者现在总算明白为什么有些地方不愿意政务公开了,失去监督的权力是腐败的生长素,同样,不见阳光的“集体研究”往往是产生集体权力滥用的温床。

# 看阳网 — 看阳人的网上家园

## www.lyd.com.cn

- 洛阳访问量最大、影响力最大的综合性地方门户网站,与《洛阳日报》、《洛阳晚报》全面互动,共用构成洛阳日报报业集团网络
- 权威的网络新闻发布中心,网上资讯服务中心和网上对外宣传窗口,看新闻,搜信息,查地图,找工作,找大医,交朋友,上网校,论坛灌水,休闲娱乐……以本地化的丰富内容和实用功能满足您的上网需求
- 每天20万人的访问量,独具特色的多媒体方式,为您打造广告宣传的新平台
- 洛阳第一本新闻电子杂志《读客》免费下载,一手在手,风向随刊,让“阅读”成为“悦读”的享受
- Wap网站 (http://wap.lyd.com.cn) 用手机直接访问,随时随地,轻松掌握最新资讯

# 访问量洛阳第一 影响力洛阳第一

地址: 洛阳新区开元大道南段22号 咨询热线: 0379-65238618